
彰化縣秀水鄉陝西國民小學教案設計 

單元名稱 健康──反菸毒小英雄 

設計者 朱綺 指導者  

教學對象 三年甲班 教學時間 40分鐘 

教材來源 教育部 111 學年度寒假反毒學習單 

教學資源 

一、教師 

1. 平板、桌上電腦、google表單 

二、學生 

1. 對菸酒及毒品的認識 

2. 平板電腦 

學生條件 

分析 

1. 已初步認識並瞭解菸毒 

2. 具備平板及 google classroom 基礎操作能力 

教學 

準備 

1. 平板電腦 

2. google表單學習單 

總綱 

核心素養 

C1道德實踐與公民意識 

健體-E-C1具備生活中有關運動與健康的道德知識與是非判斷能力，理解並遵

守相關的道德規範，培養公民意識，關懷社會。 

學 

習 

重 

點 

學習

表現 

1a-I-1 認識基本的健康常識。 

1b-I-1 健康生活情境中適用的

健康技能和生活技能。 

2a-I-1 發覺影響健康的生活態

度與行為。 

2a-I-2 感受健康問題對自己造

成的威脅性。 

4b-I-1 發表個人對促進健康的

立場。。 
領綱核心

素養 

C1道德實踐與公民意識 

健體-E-C1 具備生活中有

關運動與健康的道德知識

與是非判斷能力，理解並遵

守相關的道德規範，培養公

民意識，關懷社會。 

學習

內容 

Bb-I-2 吸菸與飲酒的危害及拒

絕二手菸的方法。 

Bb-II-1 藥物對健康的影響、安

全用藥原則與社區藥局。 

Bb-II-2 吸菸、喝酒、嚼檳榔對

健康的危害與拒絕技巧。 

Bb-II-3 無菸家庭與校園的健康

信念。 



Bb-III-2 成癮性物質的特性及

其危害。 

Bb-III-4 拒絕成癮物質的健康

行動策略。 

學習目標 

1. 能認識菸害與毒品。 

2. 能知道吸菸與吸毒的影響。 

3. 能理解香菸與毒品帶來的危害。 

4. 能操作平板電腦填寫 google學習單。 

6. 能從學習單情境中判斷菸毒相關知識。 

學習目 

標代號 
教學歷程 

教

學

時

間 

教學資

源 
教學評量 

 【引起動機】 

一、引導學生回憶健康課程、演講，曾經講解過香

菸和毒品帶來的危害，詢問學生家裡是否有家人會

抽菸，或是有看過有人在吸毒。 

二、講解平板的基礎操作方式，如何到線上課程找

到學習單的連結，並填入基本資料。 

【發展活動】 

●教師引導學生觀看學習單影片。 

一、影片欣賞： 

提醒學生注意觀看影片內容，記住影片中的人事地

物，以及過程發生的交互關係，最後帶來何種影

響。 

二、影片問答： 

帶領學生回顧影片內容，請學生說出剛才看到了什

麼，並從內容中進一步講解，協助學生連結到先備

經驗，再以提問方式，請學生一起或舉手個別回答

出相關提問，將影片的重點內容再次整理。 

三、觀後心得： 

一起閱讀題目，再針對較難的詞語，進行解說，幫

助學生能夠順利填答學習單問題，並請學生分享觀

看影片後的心情或想法，讓學生可以活用在題目情

境中。 

●教師引導一起瀏覽學習單問題 

一、從情境中學習： 

（一）從海報上的圖畫與標語，舉例帶入生活中的

實際狀況，如毒品真實的樣貌，可能的散布途徑，
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建立學生較具體的概念理解。 

（二）瀏覽網頁，帶學生認識哪些地方可以找到反

毒相關的資訊，哪些是危險的藥物？當遇到有人吸

毒可以找誰幫忙？處理的方式有哪些？如果不在學

校的時間，有哪些求助的管道？ 

（三）透過問題引領學生進入情境中，如漫畫、對

話，加上簡單的英語單字，讓學生可以選出正確的

情緒，遇到狀況如何應對，並且表達出堅定的拒

絕。 

（四）加上法律概念，以問答形式，使學生更容易

明白，毒品無論是吸食、持有、轉賣、製造等，皆

會有違反法律的責任，會受到處罰；不管吸食多寡

都會對身體造成不可逆的傷害，可能會帶來終生的

影響，是完全不能接觸的物品。 

●教師統整學習單內容 

一、配合政府宣導事項： 

以明白簡單的生活情境，搭配個人星座、有趣的情

境對話、口語化標語等方式，讓學生找出自己適合

的拒絕法，認識不同的拒絕方式，達到正確表達反

毒意義的目的。 

二、學生發表與歸納 

全班性的提問，使多數學生能理解並記住本次反毒

學習的核心概念。預留時間讓學生思考開放性問

題，並引導學生個別發表，對於拒絕毒品的實際方

式。最後由老師、其他同學給予反饋。 

 

六、總結 

（一）看電影學反毒 

（二）說英語學反毒 

（三）反毒事件簿──情境練習 

（四）反毒練功坊 

（五）從生活學反毒 

（六）行動 GO 拒毒品 

【綜合活動】 

一、填答完學習單未作答的題目 

二、正確關機並將平板電腦歸位到收納盒 
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參考 

資料 

教育部 111學年度寒假反毒學習單 


